2016届石家庄市高中毕业班第二次模拟考试

理科综合能力测试

二、选择题：本大题共8小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，第14～18题只有一项符合题目要求。第19～21题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	D
	D
	C
	A
	C
	BC
	BD
	AC


22．（6分）
（1）没有平衡摩擦力或摩擦力平衡不够；（3分）

（2）未满足重物质量远小于小车的质量。（3分）
23．（9分）
（1）2.723（2.722～2.724） （2分）

（2） 88.5  （2分）

（3）A1    （2分）

（4）
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24. （14分）

解：（1）（4分）

在力F作用时有：

F cos37(- mgsin37(- (（mg cos37( - F sin37(）=ma        （2分）               

解得：a =1m/s2           （2分） 
（2）（10分）

刚撤去F时，小球的速度υ1= at1=4m/s （1分）   
小球的位移s1 =  EQ \F(v1,2) t1=8m  （1分）

撤去力F后，小球上滑时有：-（mgsin3[image: image2.png]o 22 2R (ZXXK.COM)




7( + (mgcos37(）=ma2     （1分）
解得：  a2=-10 m/s2                             
小球上滑时间：t2=  EQ \F(v1,a2) =0.4s （1分） 
上滑位移s2=  EQ \F(v1,2) t2 = 0.8m（1分）


则小球上滑的最大距离为sm= s1 + s2  = 8.8m（1分）                    

物块返回时有：mgsin37(- (mgcos37(  =  ma3a3  = 2 m/s2   （1分）             
物块由顶端返回B点时有：  
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25. （18分）
解：（1）（4分）
小球在正方形磁场区域内运动的轨迹如图1所示，
由图知：半径r=2l   （2分）
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（2）（12分）
小球在正方形区域运动的周期: 
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运动时间  
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小球进入“V”字型磁场区域运动的轨迹如图2所示，轨迹半径仍为 2l（1分），
周期仍为 
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小球与gf板碰后，磁感应强度为B2，运动的轨迹半径为l  （1分），
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由
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，得：B2=2B0  （1分），
周期
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小球与fh板碰后，磁场的磁感应强度为B0，轨迹半径仍为 2l（1分），
周期仍为
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小球由e点射入磁场到返回到f点所用的时间：
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（2分）。

（3）（2分）

小球再次进入正方形区域内运动的轨迹如图3所示，小球从p点离开区域，p点到b点的距离为
[image: image18.wmf]3

l（1分），距e点的距离为2l（1分）。
说明：p点位置确定正确，其他表述合理即给分。
33．【物理——选修3-3】（15分）

33. （1）（5分）BCE
（2）（10分）
解：①对于活塞下方的气柱有：
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等温变化气态方程：
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解得：
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则活塞距玻璃管顶端的距离
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②方法1：

对于活塞下方的气柱有：
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由气态方程得：
[image: image32.wmf]0

2

00

1.5

4

2

PLS

PLS

TT

=

 （2分） 
解得：
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说明活塞已到玻璃管顶端，体积确实为
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方法2：
设活塞刚到管顶时温度为T2，由气态方程：
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解得：
[image: image39.wmf]20

4

3

TT

=

 （1分）

活塞碰到顶部后，再升温的过程是等容过程。由查理定律得：
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解得：
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34．【物理——选修3-4】（15分）
（1）（5分）①9.76 （3分）    ②向左（2分）
（2）（10分）
解；由折射定律可得：
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解得：
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根据反射定律和折射定律可得：
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解得：
[image: image45.wmf]0
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方法1：

根据图中几何关系可得：
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和
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联立可得：
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方法2：

根据全等三角形特点及图中几何关系可得：
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解得：
[image: image50.wmf]33

cm

2

d

=

（2分）
35．【物理——选修3-5】（15分）

35. （1）（5分）BCE

（2）（10分）
解：根据题意，两粒子碰撞并俘获的过程动量守恒，由动量守恒定律可得：
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解得：
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又因为两粒子发生弹性碰撞，满足动量守恒和能量守恒，根据动量守恒定律可得：
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根据能量守恒定律可得：
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联立可得：
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即
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又
[image: image57.wmf]12

c

mm

=

，解得此微粒的质量与氢核的质量之比
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